古生物与大陆漂移

一、关于字词

（一）给下列加点的字注音标调。

白垩纪（  ）  掰开（  ）  相悖（  ）  颌缘（  ）

轮廓  （  ）  鱼鳖（  ）  两栖（  ）

（二）下列句子中没有错别字的一句（  ）。

A．这事实也为泛大陆理论提供了科学的依据。

B．这类动物又不是海生的，无飘洋过海能力。

C．诂计生活时颔缘上长有角质套。

D．这些不同大陆上发现的水龙竞如此相似。

（三）选出句型不同的一项（   ）。

A．你会发现，南非西海岸的凹凸情况和南美东海岸的凸凹情况多么吻合。

B．我们知道，一个属种的生物有一定的地理分布范围。

C．有人认为，发现化石种类的多寡不足以作为定论的依据。

D．如果你感兴趣，请注意看看世界地图。

（四）选出与课文内容不符的一项（   ）。

A． 本文作者是一位古生物学家，他通过古生物化石的研究，经过大量的验证，提出了大陆漂移的假说。

B．有许多化石支持大陆漂移学说，其中以水龙兽最著名。

C．生物学有共识：同一属种的生物有一定的地理分布范围。

D．大量与大陆漂移学说相悖的事实说明：发现化石种类的多寡不足以作为定论的依据，因为尚未发现不等于没有。

2、 关于课文

（一）为支持“大陆漂移”这一观点作者列举了那些例证，详略如何安排，为什么？

（二）阅读下文，回答问题。

如果你有兴趣的话，请注意看看世界地图，你会发现，南非西海岸的凹凸情况和南美东海岸的凸凹情况多么吻合，就像一块大饼被掰开似的。这可不是随便说说的，这是一门学问，叫“大陆漂移”假说。这个假说是20世纪初魏格纳创建的。他是根据大陆轮廓、地层、古生物等资料提出的。这一学说认为，从[甲]末期至[乙]中期a距今2.8亿年至2亿多年前b至少南方几个大陆c非洲、南美、澳大利亚、南极大陆和印度大陆曾经是个整体，称冈瓦纳大陆，自[丙]（1.5亿年前）开始解体，逐渐达到现在的位置。

1．在[甲][乙][丙]处的年代依次正确的是（   ）。

A．侏罗纪   石炭纪     三叠纪

B．石炭纪    三叠纪    侏罗纪

C．三叠纪    侏罗纪    石炭纪

D．侏罗纪    三叠纪    石炭纪  

2． a、b、c处标点依次正确的一项是（   ）。

A．（     ，）  ，    B．——  ，  。 

C．（    ），   ，    D．（     ）， 。

3．解释词语

吻合：

假说：

4．用横线画出“大陆漂移”学说的内容。

5．试分析文章开头的好处。

（三）阅读下文，回答问题。

然而，科学是（复杂  繁复）的。我们看到，一方面，许多古生物的事实支持大陆漂移假说，可另一方面，也有一些古生物事实与大陆漂移学说（相反 相悖）。如有人对南美、非洲、大洋州发现的早白垩世四足动物种类作一统计，到20世纪80年代末期，大洋州有11科13种，南美8科9种，非洲16科21种。三大陆之间的比较表明，这一时期大洋州的陆生四足动物与非洲和南美的差别远大于后两者之间的差别，（差异 差别）主要反映在动物群的百分比特征方面。还有，晚白垩世时，南美有46个陆生脊椎动物的属，非洲15属，印度8属，大洋州（就 则）仅1属。按大陆漂移假说的观点，白垩纪时，南美、非洲应与大洋州相连一起或靠得很近，不应该出现上述悬殊现象。

1．选出括号中恰当的词语。

2．“垩”、“悖”、“脊”的读音正确的一项是（   ）。

A．è  bèi  jǐ   B．yà  bó   jí    C．tǔ bèi  jī

3．“悖” 的意思是___________________________。
“这时期”是指_______________________________。

4．填写下表。

	名称

时期
	四足动物种类
	脊椎动物的属
	结论

	
	大洋洲
	南美
	非洲
	大洋洲
	非洲
	印度
	

	白垩纪
	
	
	
	
	
	
	

	20世纪80年代
	
	
	
	
	
	
	


三、扩展和活动

（一）依次填入下列句中两处横线中的语句，与上下文语意连贯的一组是（   ）。

“四大力学”是不是重要的呢？当然是重要的。        。不过，物理学不单只是骨干，只有骨干的物理学是一个骷髅，不是活的。物理学需要有血有肉。            。

①“四大力学”是物理学的骨干，这没有人能否定。

②没有人能否定“四大力学”是物理学的骨干。

③活的物理学，应是有血肉又有骨头的物理学。

④有骨头又有血肉的物理学，才是活的物理学。

A．① ③    B．② ④  

C．① ④    D．② ③
（二）阅读下面文字，回答文后问题。

①古语说：（A）“天下之事，必做于细。”科学研究尤需如此。（B）没有精细、严格的科学精神，就不能取得任何科学成就。精细、严格就是精字当先，严字当头。精字当先，就是精密的推理论证，精确的测量计算；严字当头，就如我国著名科学家钱学森所说：“科学是严肃的、严格的、严密的，是不允许马虎的，所以科技工作者必须首先有良好的科学工作习惯，要有条理。”这样，才能在科学规律面前获得“自由”。（C）科学研究中，面对同一现象，粗心的人不以为然；细心的人则抓住不放，以此为追求新发现的端倪（指事物的眉目）。在这个……之间，简直一个地，一个天。德国化学家维勒研究一种铝矿石，漫不经心，自然无缘与铝结识；瑞典化学家肖夫斯特姆抓住苗头不放，精心研究，终于发现了钒。德国化学家李比希粗心大意，浅尝辄止，结果与新元素溴失之交臂；法国化学家波拉德破除常规，细致zuān研，成了溴的发现者。在其它学科领域，这样的情况也并不鲜见。
②现代科学技术的飞速发展，对科学的严密性、工作的精细程度提出了更高的要求。（D）养成严肃、严格、严密、精益求精的科学态度和习惯，应是当代科技工作者，也是立志为四化建设作贡献的青少年必备的素质。
1．根据文中的拼音写出汉字：（zuān）______研。

2．对第一段中加点的词语，按要求做出回答：

（1）“这样”在文中指代的是_______________________  __；

（2）文中与“端倪”意思相近的一个词是__________________； 

（3）“一个地，一个天”在文中的意思是__________________。

3．文中第一段横线上应填的短语是（　 ）。

Ａ．粗心与细心   Ｂ．细心与粗心

理由是：___________________________________。

4．文中划线的（A）（B）（C）（D）四个句子中，表示论点的是______句。本文运用的论据是___________________。
5．文中分别写了维勒、李比希的例子，又相应写了肖夫斯特姆和波拉德的例子，是为了________________________________。文中写了维勒等科学家的例子之后，又写“在其它学科领域，这样的情况并不鲜见”这句话，目的是____________________________。
6．文中“现代科学技术的发展……”和“应是当代科技工作者……”两句中，加点词语“现代”“当代”都是从_________方面起_________（A．修饰；B．限制；C．补充）作用，从而使表达更为准确严密。

（三） 地球上的大陆会漂移吗？谁有这么大的推动力？它是怎么漂移的？漂移了多少万年？今后还会漂移吗？同学们若有兴趣，可搜集有关资料，也许你就是未来的……

古生物与大陆漂移

 一、（一）è  bāi  bèi  héyuán   kuò  biē  qì  （二）A  （三）D （四）A

二、（一）水龙兽  中龙  陆生脊椎动物  爬行动物  舌羊齿类植物化石   其中水龙兽的化石是最有力的证据，论述得最详细；其次是中龙，次详；此外是其它的动物化石，一笔代过。 （二）1.B  2. C  3.吻合：本文指两块大陆的海岸线像掰开一样。假说：科学研究上对客观事物的假定说明。 4. “认为”以后的句子。 5.从看世界地图的发现起笔，容易激发读者探究的兴趣。  （三）1.复杂 相悖  差异  则  2.A  3. “悖”：相反，违背   “这时期”是指20世纪80年代  4.
	名称

    时期


	四足动物种类
	脊椎动物的属
	结论

	
	大洋洲
	南美
	非洲
	大洋洲
	南美
	非洲
	有些古生物事实与大陆漂移学说相悖

	白垩纪
	
	
	
	1
	46
	15
	

	20世纪80年代
	11科

13种
	8科

9种
	16科

21种
	
	
	
	


三、（一）A  （二）1.钻  2.（1）精字当先  严字当头  （2）苗头  （3）差距极大  3.A  与 上下文相照应   4.B  既摆事实又讲道理   5.正反两方面鲜明对照，使论证更充分   由个别到一般  使论点更具普遍意义  6.时间  B  （三）略。
